

«ЗАНИМАТЕЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ОРТА»



История Общества ремесленного и земледельческого труда среди евреев (ОРТ) началась в 1880 году.

Автором идеи создания ОРТа был Николай Бакст. Видный ученый и писатель, Н. Бакст стал одним из ничтожного числа евреев, получивших звание профессора в тогдашней России. Он считал, что будущее еврейского народа может быть обеспечено лишь образованием и производительным трудом, для которого необходима профессиональная подготовка.

Идею Н. Бакста поддержали Самуил Поляков, крупный российский предприниматель, железнодорожный магнат, барон Гораций де Гинцбург, влиятельный банкир, и другие видные представители еврейской интеллигенции, которые пожертвовали средства, позволившие ОРТу приступить к работе.

По замыслу создателей целью ОРТа являлась организация профессионального образования евреев, помощь ремесленникам в обзаведении инструментом, материалами, открытии собственных мастерских, а также помощь в переселении ремесленников в места, где существует спрос на их труд.

В начале 1880 года Самуил Поляков от имени высокопоставленных петербургских евреев подал прошение в Министерство внутренних дел для утверждения проекта еврейского благотворительного фонда в честь двадцать пятой годовщины царствования императора Александра Второго. Благодаря усилиям барона Горация Гинцбурга, удалось добиться благосклонности властей, и **22 марта 1880 года** было получено разрешение на образование Временного комитета ОРТа. В его состав

вошли наиболее видные еврейские предприниматели, петербургский раввин и представители столичной еврейской интеллигенции.

Строго говоря, министр разрешил лишь сбор средств на эту цель, но этого было достаточно, чтобы дело пошло. Н. Бакст понимал, что открывшуюся возможность следует использовать безотлагательно и времени терять нельзя. За невероятно короткий срок - меньше трех недель - были написаны и 10 апреля разосланы личные письма десяти тысячам евреев по всей империи с призывом жертвовать средства в только что учрежденный благотворительный фонд.

Обращение подписали пять крупных финансистов: С. Поляков, Г. де Гинцбург, Абрам Зак, Леон Розенталь и Меер Фридланд. Оно было адресовано авторитетнейшим представителям российского еврейства, официальным и неофициальным, религиозным и светским. В нем содержалась просьба поддержать фонд, чтобы облегчить участь неимущих евреев, обучая их нужным профессиям и, тем самым, помогая им добывать средства к существованию. Отклик на призыв был горячий, и вскоре были собраны 204 тысячи рублей. *Посмотрите документ - перепечатку личного письма, рассылаемого для сбора пожертвований в образующееся Общество ремесленного и земледельческого труда среди евреев (ОРТ), найденный в архивных документах и ранее никогда не публиковавшийся. (Документ 1)*

Для распоряжения фондом был избран временный комитет во главе с профессором Н. Бакстом в качестве исполнительного директора, и организация, которой суждено было значительно облегчить участь обездоленных евреев, смогла приступить к работе. *Посмотрите копию протокола первого заседания временного комитета ОРТа.*

Комитет распределял деньги между еврейскими училищами, которые занялись подготовкой учеников к ремесленному и сельскохозяйственному труду. Он также предоставлял ссуды ремесленникам и семьям, которые намеревались обзавестись участками земли для обработки. А ведь многие из этих занятий были прежде запретными для евреев.

И так началась история ОРТа, организации отмечающей в этом году свой 140-летний юбилей!

История

14ОРТ

Основан в России в 1880 г.



Частное письмо.

Милостивый Государь!

22

Один из нижеподписавшихся, С.С.Поляков, представил г.Министру Внутренних дел предположение некоторых русских евреев собрать среди своих единоверцев капитал на благотворительное и общепольное дело, в память исполнившегося 19-го февраля 1880 г. первого двадцатипятилетия славного царствования нашего возлюбленного Монарха, ходатайствуя об испрошении на то Всемилостивейшего Его Императорского Величества соизволения. При этом С.С.Поляков с своей стороны пожертвовал на это дело 25.000 руб.

На это ходатайство г.Министр Внутренних дел, 22-го сего марта, удостоил С.С.Полякова письмом следующего содержания:

"Государь Император, милостиво выслушав доклад мой о предположении русских евреев собрать ~~капитал~~ ~~капитал~~ в своей среде капитал для благотворительной цели, в память 19-го февраля 1880 г., и о пожертвовании Вашим Превосходительством на сей предмет 25.000 рублей, Высочайше соизволил на принятие такового пожертвования и Высочайше повелеть соизволил благодарить Ваше Превосходительство за столь значительное пожертвование. При этом я всеподданнейше докладывал Его Императорскому Величеству, что пожертвования будут собираться Вашим Превосходительством частным образом и что об употреблении капитала будет представлено в последствии".

Получив это письмо, С.С.Поляков обратился к нижеподписавшимся с приглашением совместного действия, как по собиранию капитала, так и по установлению тех общепольных целей, которые должны быть осуществлены на счет доходов с этого капитала.

Нижеподписавшиеся с искренней радостью выслушали всемилостивейшее разрешение Государя Императора увековечить память дня 19-го февраля 1880 года общепольным для всего нашего племени делом. Относительно-же ближайшего определения характера того общепольного дела, которое должно быть осуществлено в память этого дня, нижеподписавшиеся считают полезным высказать свое убеждение, что между многочисленными нуждами массы наших единоверцев в России первое место несомненно занимает нужда ремесленного и земледельческого труда. Ничто в самом деле не может более облегчить положения массы наших единоверцев, как правильное и систематическое развитие среди этой массы труда ремесленного и земледельческого.

В виду этого, нижеподписавшиеся полагают, что наиболее общепольное дело, которое можно совершить в память столь знаменательного дня 19-го февраля 1880 г., должно состоять в образовании возможно значительного фонда, доходы с которого могли бы быть упо-

Документ 1 страница 1 - перепечатка личного письма, рассылаемого для сбора пожертвований в образующееся Общество ремесленного и земледельческого труда среди евреев (ОРТ)



требаемы на вспомошествование и дальнейшее развитие существующих уже для евреев ремесленных училищ, на содействие к открытию новых таких училищ, на облегчение переезда ремесленников из одного места в другое, на вспомошествование еврейским земледельческим колониям, основание новых таких колоний, образцовых ферм и земледельческих школ. Ближайшее же ~~указание~~ определенное употребление доходов с капитала в том или другом направлении для указанных целей будет исходить, по нашему предположению, от Общества, об образовании которого, по собрании значительной части ожидаемого фонда, мы представим еще особо на разрешение г. Министра Внутренних Дел.

Как ни широки указанные цели, для осуществления которых должны служить доходы с ожидаемого капитала, нижеподписавшиеся обращаются к Вам, Милостивый Государь, в полной уверенности успеха начатого дела. Эту уверенность они черпают преимущественно в тех радостных чувствах, которые вызывает в каждом из нас (день 19-го февраля 1880 года, с памятью о котором **В с е м и л о с т и в е й ш е** разрешено связать это доброе дело. Нужда же среди массы наших единоверцев достигает крайних размеров, - и мы уверены, что эта нужда может быть облегчена лишь развитием среди этой массы ремесленных и земледельческих познаний и труда.

На этом основании нижеподписавшиеся надеются, что Вы, Милостивый Государь, окажете начатому делу возможное рвение, как относительно личного участия в подписке, так и относительно приглашения к этому делу других лиц. Участие возможно большего числа лиц в этой подписке нам крайне дорого, - и пожертвование бедняка в один рубль нам не менее дорогого пожертвования в десятки тысяч!

Деньги просим Вас адресовать в С.-Петербург, на имя Самуила Соломоновича Полякова, который уже распорядился о помещении всех сумм, долженствующих поступать по этому предмету, в Государственный Банк. Имена жертвователей будут в свое время напечатаны.

Ваше настоящее обращение имеет характер частного письма и ему не должна быть придана гласность путем периодической печати.

Лица, которые доставят свои пожертвования не позже 15-го июля сего года, будут считаться членами основателями предполагаемого благотворительного учреждения.

Примите, Милостивый Государь, уверение в совершенном почтении, - и да будет благословение **Воже** на начатом нами деле.

Подлинное подписали: С.С.Поляков, Бар. Г.О.Гинабург,
А.И.Зак, Л.М.Розенталь, М.П.Фридланд.

С.-Петербург
10-го апреля 1880 года.

Документ 1 страница 2 - перепечатка личного письма, рассылаемого для сбора пожертвований в образывающееся Общество ремесленного и земледельческого труда среди евреев (ОРТ)



ПРОТОКОЛЪ

14ОРТ
Основан в России в 1880 г.

I-го предварительнаго засѣданія лицъ, подписавшихъ циркулярное письмо отъ 10-го апрѣля 1880 г., по дѣлу образованія „Общества ремесленнаго и земледѣльческаго труда среди евреевъ въ Россіи“, 4 ноября 1880 года.

Согласно Правиламъ для Временнаго Комитета, утвержденнымъ г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, лица, подписавшія циркулярное письмо отъ 10-го апрѣля 1880 г., приступили прежде всего къ выбору другихъ членовъ Временнаго Комитета. При этомъ оказались избранными: Н. И. Бакстъ, Э. В. Банкъ, А. М. Варшавскій, Я. М. Гальпернъ, раввинъ А. Н. Драбкинъ и Н. П. Кауфманъ. Такимъ образомъ, согласно Правиламъ, Временный Комитетъ въ Петербургѣ состоитъ пока изъ слѣдующихъ лицъ: Н. И. Бакста, Э. В. Банка, А. М. Варшавскаго, Я. М. Гальперна, бар. Г. О. Гинцбурга, раввина А. Н. Драбкина, А. И. Зака, Н. П. Кауфмана, С. С. Полякова, Л. М. Розенталя и М. П. Фридлянда.

Кромѣ того, въ томъ же засѣданіи рѣшено пригласить и нѣсколько иногороднихъ членовъ Временнаго Комитета, преимущественно въ главныхъ центрахъ осѣдлости евреевъ, для совѣщанія съ ними, какъ по выработкѣ главныхъ основаній устава Общества, такъ и вообще по дѣйствіямъ Временнаго Комитета. Имена избранныхъ при этомъ иногороднихъ членовъ Комитета будутъ опубликованы, по мѣрѣ полученія отъ этихъ лицъ письменныхъ извѣщеній объ ихъ согласіи на принятіе павшаго на нихъ выбора.

Затѣмъ рѣшено было приступить къ дальнѣйшимъ дѣйствіямъ Временнаго Комитета въ слѣдующемъ засѣданіи, 12-го ноября, по вступленіи въ этотъ Комитетъ вновь выбранныхъ шести членовъ, имена которыхъ перечислены выше.